



方寸屏幕尽显传统美 游戏世界同过中国年



■《绝区零》“澄辉坪”街道张灯结彩

马年将至，浓烈的新春氛围从现实世界蔓延到了虚拟世界。《崩坏：星穹铁道》《闪耀暖暖》《传奇新百区合击一盟重神兵》《明日方舟》等多款上海游戏深挖传统文化内涵，融入数字内容创作，让玩家在游戏世界中也能感受浓浓年味。



■《崩坏：星穹铁道》新角色“爻光”(中)



■《闪耀暖暖》“煌煌照重渊”套装

让传统文化火起来

文化融设计

传统文化的创新表达，成为各款游戏今年新春内容的核心亮点。游戏创作者从非遗技艺、历史文物、传统民俗中汲取灵感，让国风元素融入角色、场景、玩法设计的方方面面。

春节前，米哈游《崩坏：星穹铁道》推出国风新角色“爻光”，其服饰设计萃取苗族银饰精髓，将经典纹样与将军形象相融；“爻光”的战斗动作则从孔雀舞中取材，一招一式间尽显传统舞蹈的灵动神韵。玩家“星轨旅人”直言：“解锁‘爻光’的那一刻，我感受到传统文化的鲜活魅力，游戏过程都成了视觉享受。”这并非该游戏首次探索国风表达，此前仙舟“罗浮”的徽派建筑、配乐中的侗族大歌等，都让玩家领略到传统文化与科幻美学结合的独特韵味。

上海叠纸游戏旗下《闪耀暖暖》则将目光投向千年文

物，新版本上线的“煌煌照重渊”套装，以三星堆青铜神树为灵感，设计团队不仅对文物进行深入考据，更邀请三星堆3号祭祀坑发掘负责人担任学术顾问，从文物原型、文化象征中提炼设计元素，用3D技术将青铜神树的神秘与恢宏凝于华

服之上。玩家“暖暖小裁缝”表示：“给暖暖穿上这套华服，就让我想去了解青铜神树的故事，游戏成了我走近历史的窗口。”作为一款上线7年依旧生命力旺盛的产品，《闪耀暖暖》始终将文化瑰宝当成创作的灵感源泉。该游戏曾与国家京剧院联动，历时8个月打造“月照关山”穆桂英戏服，运用核心3D技术还原现实中的京剧服饰；还曾携手苏州评弹、蚌埠女习俗、非遗冰雪雕技艺、七江炭花舞、桃花坞木版年画等非遗传承人，联动央视87版《红楼梦》等经典文化IP，通过游戏内外的套装、剧情更新、主题活动等，向全球玩家传递中华文化的深厚底蕴。

年俗入玩法

贴春联、发压岁钱、迎财神、新春签到等传统年俗，也被创作者带入游戏世界，融入游戏玩法，为玩家打造沉浸式的新春体验。

米哈游《绝区零》围绕“拓金日”打造国风活动，玩家收到线上好友登门贺节的邀请，还能获得游戏货币作为“压祟钱”。《未定事件簿》则以“鉴宝解谜”为核心，打造新春活动，游戏配乐《牡丹亭》昆曲选段由上海昆剧院老师专业献声，让玩家在探寻文物来历的过程中了解历史故事、感受戏曲魅力。

上海鹰角网络的《明日方舟》推出2026春节“辞岁行”活动，全新活字印

章玩法让“财”“山”“兵”等汉字化作游戏内的趣味场景与效果，既贴合新春纳福的寓意，又让玩家感受汉字文化的独特魅力。游戏还上线了新春限定干员“望”及多款国风时装，将中式水墨美学与角色设计相融。方言配音更是的一大亮点，“望”的湖南长沙话、“赤刃明霄陈”的粤语配音，都让玩家纷纷表示“太有亲切感，让游戏角色仿佛成为在身边拜年的亲朋好友”。

虚实巧结合

马年春节期间，上海游戏企业与各地文化机构携手，打破虚拟与现实的边界，在屏幕内外共同营造传统节日氛围。

盛趣游戏旗下《传奇新百区合击一盟重神兵》与山西运城关帝祖庙展开深度合作。通过游戏内打怪，玩家有机会获得紫檀白玉玩裁决手把件，此举也让更多年轻人了解文玩文化。游戏还将传统新春的“送福礼”与玩法结合，让玩家在收获游戏乐趣的同时，还能获得实体礼品。

随着游戏与传统节日的深度融合，虚拟世界逐渐成为年轻人欢度新春、体验年俗的新沃土。以上海叠纸游戏、鹰角网络、米哈游、盛趣游戏为代表的国产游戏企业，始终努力以创新手法演绎国风美学，让全球玩家感受中华传统文化的魅力。

本报记者 吴旭颖

申城新春阅读活动格外精彩

马年何不“马上读书”？



“在港展销沪版图书596种，在沪展销港版图书352种，两地在参展图书品种数、册数、码洋数上每年都刷新上一届纪录。”日前，在上海香港三联书店举行的“2026书送智识——沪港两

地文化主题图书互展”上，相关负责人这样告诉记者。

“过大年，逛书店，读好书”——这句温暖的邀约，正化作沪上多家书店精心筹备的文化活动。



书香交流 两地互展

“2026书送智识——沪港两地文化主题图书互展”选取沪港两地2025年出版、获奖，能够体现两地文化现状、历史根脉、社会变迁的新书、好书，旨在营造丰富多元的阅读氛围，彰显阅读的力量。

香港联合出版集团2025年度好书中的《启示路》《香港历史与社会》《“竹”梦香港——大熊猫与香港的故事》，以及获得第五届香港出版双年奖的《阅读通向自由》《愚公不愚——利氏家族与香港世纪变迁》《娱乐圈经济学：中国电影监制的亲传秘辛》等图书悉数在沪展出。与此同时，

香港读者也能在参展书店迎来以“上海好书”为主的精品沪版图书。

本次互展由上海市书刊发行行业协会主办，将持续至2月28日。展场分布于沪港两地十家书店——上海书城福州路店、朵云书院旗舰店、上海外文书店、钟书阁徐汇绿地缤纷城店、上海香港三联书店，以及香港三联书店中环店与湾仔店、香港中华书局油麻地店、香港商务印书馆尖沙咀店与铜锣湾店。

书香邀约 马年开卷

徐家汇书院的马年第一份书香问候也已准备就绪。大年初一当天入馆的前50位读者，将收获一份特

别的好礼。

书院三楼的《赤道南北两总星图》前，一支“天界马队”静候知音。在这幅由明代科学家徐光启主持测绘的古星图里，古人将对骏马的想象与崇敬化作一个个星官：天帝的御用马厩“天驷”、星空仗仪骑兵队“骑官”、春秋驭马高手“王良”、相马专家“造父”、天上马房“天厩”、南极星官“马腹”与“马尾”。马年循着星图探寻这些有趣的名字，不失为一种独特的开年仪式。

循着老文献的脉络，读者还能在书院里骑上时光驿马，重返二十世纪的长三角。《上海指南》《旅行杂志》《中国风景》《上海风景画》等近

代“旅行攻略”与老照片，都静静陈列在特展区域。

书香年礼 点亮心愿

新春前夕，一份特殊的“书香年礼”已抵达上海九个涉农地区的中小学、农家书屋与社区图书馆（见上图）。这是由本市九个涉农区联动组织的“点亮阅读微心愿”图书漂流活动。活动征集了千余位乡村少年儿童的阅读心愿。心愿图书种类多样，人文社科类有《上下五千年》《资治通鉴》《经典常谈》等，文学艺术类有《朝花夕拾》《林海雪原》《平凡的世界》《海底两万里》等，自然科普类有《数学家的眼光》《中国的山》

《天工开物》《科学史十论》等。

在嘉定工业区三里村的农家书屋里，刚拿到新书《永远玩具店》的占梦雪小朋友开心地说：“谢谢大家帮我实现微心愿！我一定会好好阅读，珍藏这份温暖的礼物！”

活动启动之初，儿童文学作家简平、儿童幻想大王杨鹏、冰心儿童文学新作奖得主杨紫汐、台湾儿童绘本作家赖马等多位作家还为小读者写下“爱心寄语”，推荐自己心中的好书。如今，这份凝聚了无数人祝福的“书香年礼”将陪伴孩子度过寒假，点亮他们对真善美的热爱与对世界的好奇。

本报记者 徐翌晟